呼和浩特市融媒体中心出版

今日4版 第8666期

炒 中共呼和浩特市委员会机关报

2024年5月18日 星期六 甲辰年四月十一

国内统一连续出版物号: CN 15—0073 邮发代号: 15—3

习近平同俄罗斯总统普京在中南海小范围会晤

新华社北京5月16日电 5月16日 晚,国家主席习近平在中南海同俄罗斯总 统普京举行小范围会晤。

孟夏时节的中南海,清风徐徐,水光潋

习近平在瀛台桥前迎接普京。两国 元首边走边谈,看亭台楼榭,赏万物并秀。 习近平和普京临水而坐,共品香茗, 在轻松的氛围中就共同关心的战略性问 题进行深入交流。

习近平指出,当今世界面临百年未有

之大变局,进入新的动荡变革期。面对不 断演进的国际大变局、大乱局,中国始终 保持战略定力。在中国共产党领导下,中 国人民克服各种困难挑战,努力推进高质 量发展和中国式现代化。中方愿同俄罗 斯以及其他国家一道,加强团结合作,引 领全球治理正确方向,共同维护国际公平

正义,促进世界和平和共同发展。 普京表示,中国发展势不可挡,没有 任何势力能够遏制中国发展进步。俄方 愿同中国和其他"全球南方"国家加强合 作,促进国际公平正义,推动建立更加平 等和多极化的世界。

两国元首就乌克兰危机问题深入交

习近平阐述了中方一贯立场以及为 推动政治解决乌克兰危机所作努力,强调 处理任何重大问题既要治标,也要治本; 既要谋当下,也要计长远。我提出全球安 全倡议,核心是倡导共同、综合、合作、可 持续的安全观。

(下转第3版)

习近平对旅游工作作出重要指示强调

着力完善现代旅游业体系加快建设旅游强国 动旅游业高质量发展行稳致

新华社北京5月17日电 中共中 央总书记、国家主席、中央军委主席 习近平近日对旅游工作作出重要指 示指出,改革开放特别是党的十八大 以来,我国旅游发展步入快车道,形 成全球最大国内旅游市场,成为国际 旅游最大客源国和主要目的地,旅游 业从小到大、由弱渐强,日益成为新 兴的战略性支柱产业和具有显著时 代特征的民生产业、幸福产业,成功 走出了一条独具特色的中国旅游发

习近平强调,新时代新征程,旅 游发展面临新机遇新挑战。要以新 时代中国特色社会主义思想为指导, 完整准确全面贯彻新发展理念,坚持 守正创新、提质增效、融合发展,统筹 政府与市场、供给与需求、保护与开 发、国内与国际、发展与安全,着力完 善现代旅游业体系,加快建设旅游强 国,让旅游业更好服务美好生活、促 进经济发展、构筑精神家园、展示中 国形象、增进文明互鉴。各地区各部 门要切实增强工作责任感使命感,分

工协作、狠抓落实,推动旅游业高质 量发展行稳致远。

全国旅游发展大会5月17日在 京召开。中共中央政治局委员、中宣 部部长李书磊在会上传达习近平重要 指示并讲话,表示要深入学习贯彻习近平 总书记重要指示和关于旅游发展的一 系列重要论述,坚持以文塑旅、以旅彰 文,走独具特色的中国旅游发展之路。 要推动旅游业高质量发展、加快建设旅 游强国,强化系统谋划和科学布局,保 护文化遗产和生态资源,提升供给水平

和服务质量,深化国际旅游交流合作, 不断开创旅游发展新局面。

国务委员谌贻琴主持会议并作总

文化和旅游部、外交部、自然资源

部、交通运输部、黑龙江省、浙江省、湖 南省、贵州省负责同志作交流发言。

各省、自治区、直辖市和副省级 城市、新疆生产建设兵团,中央和国 家机关有关部门,部分国有重要骨干 企业,有关文化和旅游行业协会、企 业负责同志等参加会议。

呼和浩特打造"博物馆之城" 赋能文博事业高质量发展

近年来,我市紧紧围绕提升首府文 化能级目标,通过打造陈列展览、深化 学术研究、开展公共教育等方式,为首 府打造"博物馆之城"、建设"北疆文化" 品牌贡献文博力量。近日,经中国博物 馆协会审议同意,呼和浩特博物院正式 加入国际博物馆协会。

优化布局 完善体系 "博物馆之 城"建设成绩斐然

为加强博物馆之间合作,塑造"北 疆文化"品牌,去年,我市文博系统进行 了体制机制改革,实行一院六馆总分馆 制,"一院"为呼和浩特博物院,"六馆" 分别为呼和浩特博物馆、将军衙署博物 院、昭君博物院、公主府博物馆、五塔寺 博物馆、丰州故城博物馆,实现了资源、 人员、资金、人才储备、运营模式一体 化,形成了"1+1>2"的合力,加速推进 博物馆"活起来、火起来"。同时,统筹 规划邀请国内知名专家多次召开专家 论证会,充分挖掘所辖6个博物馆独具

特色的历史文化价值,准确定位发展方 向。六馆依托各自特色,坚持以铸牢中华 民族共同体意识为主线,以传播中华优秀 传统文化、培育和践行社会主义核心价值 观为己任,讲好各民族交往交流交融的故 事。成立呼和浩特市博物馆联盟,为博物 馆之间搭建了交流、合作、共享综合平 台。创始成员26家单位均为各自区域内 具有代表性和影响力的文博场馆。

为进一步统筹推进一级博物馆创 建,我市文博系统有关人员多次前往故 宫博物院、西安市博物院、洛阳市博物 馆等地,围绕展览策划、文创产品开发、 讲解员素质提升、可移动文物保护、数 字化建设及文物库房规范管理等方面 进行交流学习。同时,大力推动国家一 级博物馆定级评估工作,助力"博物馆 之城"建设。

精心孵化 不拘一格 博物馆交流 增进文明互鉴

创新活力,提高展陈质量,打造了一 批精品展览。举办"博物知文脉,馆 中见青城"主题活动、六馆集章打卡 活动、"回望千年博物北疆"主题活 动等,以主题展览为依托,以互动体 验赋能传统文化,带动博物馆游热

为更大限度满足公众参观需求, 我市各博物馆打破"周一闭馆"惯 例,推出错峰闭馆模式,让市民游客 每天都能走进博物馆参观。

今年,在"5·18国际博物馆日' 到来之际,呼和浩特博物院联合四 川省、陕西省、湖北省共16家文博 单位及自治区文物考古研究院,于5 月18日至9月15日举办"问蜀——东 周时期的蜀文化展",展览共展出 215件文物,将用设问的方式,叙 述蜀文化从特色鲜明的地域文化 成长并融入中华文明历史长河的

培养人才创新宣教"博物馆+" 引领公众文化新风尚

讲解员是文博场馆与公众之间的 桥梁和纽带。去年,我市文博系统通过 多渠道招聘引进专业人才14名。同时 向社会公开招聘15名讲解员,形成一 支以老带新、以新促老、共同提升的讲

近年来,我市文博系统还通过开展 丰富的社教活动,逐渐形成特色社教品 牌。通过开展"孩子,圆你故宫梦"公益 项目活动、《行走的博物馆》之博物课 堂、"古风穿越聚衙署 文明春游赏丁 香"等传统文化主题活动、节庆活动,有 效地将博物馆文化通过各项活动输送 给大众。此外,相继推出"读青城'赏 文物""云游博物馆"等线上节目,通 过线上拓展、向云端延伸,在打破空 间界限的同时,方便观众实现自由浏 览和访问,满足社会大众多层次文化

让博物馆释放多元力量

博物馆是保护和传承人类文明的重 要场所,是连接过去、现在和未来的重要 桥梁,这里不仅有岁月的沉淀、历史的珍 藏,更是本地文化特色和历史文化底蕴的 集中汇聚。

去年,我市提出要全力打造彰显时代 风貌、特色鲜明的"博物馆之城"。一年 来,我市把铸牢中华民族共同体意识这条 主线贯穿文博工作全过程,全面落实提升 首府文化能级目标,呼和浩特文博事业进 入发展快车道,为建设北疆文化贡献着首 府文博力量。

对首府众多博物馆来说,这一年来, 在体系布局优化、社会功能发挥、展陈效 果升级、管理水平提升等方面均取得显著 成效,形成了共促高质量发展的合力。呼 和浩特博物院进行了体制机制改革,实行 一院六馆总分馆制,实现了资源、人员、资 金、人才储备、运营模式一体化。 去年,仅 呼和浩特博物院参观总人数就由2019年

的65万人次增加到约124万人次,翻了近 一倍。刚刚过去的清明假期接待游客 4.45万人次,单日接待近两万人次。

博物馆热的背后,折射的是公众对传 统文化的深厚情感,是各族群众文化自信

从去年开始,我市各家博物馆频出新 招:5月,《熠熠朝辉——故宫博物院典藏 清代金银器》展走进青城;8月,打破"周一 闭馆"惯例;9月起,推出错峰闭馆模 式……博物馆不断探索新型文旅服务和 创新叙事方式,不再局限于收藏、保护、 研究,努力实现功能上的转变,让收藏在 博物馆里的文物"活"起来,将资源最大 限度地传播出去。在更好满足公众文化 需求的同时,博物馆逐渐打造成为更具 吸引力的文化空间,优秀传统文化在这 里得以更好地传承和弘扬,焕发出勃勃

打卡博物馆变得很"潮",节假日去博

物馆做小小讲解员这事儿很"酷",着汉服 在博物馆旅拍美"炸"朋友圈,文创产品从 "高冷"到"出圈","为一座博物馆,赴一座 城"成为潮流……越来越多的年轻人走进 博物馆,这里成为他们接受知识、获取灵 感、放松身心的公共文化空间。文化遗产 融入现代生活,不仅能满足人民群众的精 神文化需求,也能更好地延续历史文脉, 坚定文化自信。

博物馆也是传承文化、国民教育的重 要组成部分,我市除了特色各异的国有博 物馆之外,还有小而美的专题博物馆、民 间博物馆,共同构成了层次丰富、类型多 样的博物馆教育体系。博物馆成为了没 有围墙的课堂,成为公民教育的重要组成 部分。每年300多场次的社会教育活动, 正是契合了今年国际博物馆日"博物馆致 力于教育和研究"的主题。通过文博进商 场、进校园等一系列活动的深入开展,神 秘而珍贵的文物变得可观、可感,久远的

历史故事变得可亲、可近,越来越多的展 览变得生活化、新颖化。博物馆正逐渐融 入城市的发展中,以潜移默化的力量浸润 着整座城市,滋养着更多人的精神文化生

把文博事业做好、做大,打造布局合 理、展陈丰富、特色鲜明的"博物馆之城", 我市众多博物馆还需要在文物、文旅方面 有更深程度、更广范围、更高层次上的融 合发展;还需要提升国有博物馆策展能 力和公共文化服务水平,用好民间博物 馆、私人博物馆。博物馆展陈既要有 "看头",又要有"想头";博物馆之旅既 要有"广度",又要有"深度",才能真正 为城市留住历史文化根脉。我们期待 着首府各家博物馆能以更丰富的形式 为观众提供更高品质的文化产品,贴近 大众生活,让更多人感受其承载的文化 力量,在文化传承、公民教育中发挥更 重要的作用。

我市下调个人住房公积金贷款利率

本报讯(记者 云艳芳)记者从市 住房公积金中心获悉,根据中国人民 银行决定,自5月18日起,我市住房公 积金贷款下调个人住房公积金贷款利 率 0.25 个百分点。具体下调情况如

首套个人住房公积金贷款利率,5 年以下(含5年)由现行2.60%下调至 2.35%, 五年期以上由现行的3.10%下 调至2.85%。

第二套个人住房公积金贷款利率, 5年以下(含5年)由现行3.025%调整 为不低于2.775%,五年期以上由现行 的3.575%调整为不低于3.325%。

5月18日前已经发放的个人住房 公积金贷款,自2025年1月1日起执行 新的利率标准。

5月18日前已受理但未发放的个 人住房公积金贷款,发放时执行新的利 率标准。

集大原高速铁路全线开始铺轨



5月15日,在乌兰察布市丰镇市集大原高铁(集宁经大同至原平高速铁路)建 设现场,随着第一对500米长钢轨顺利铺设,标志着集大原高铁建设全线开始铺 轨,该条高铁建设进入冲刺阶段。

■本报记者 云艳芳 摄影报道

我市二孩三孩家庭 如何申请育儿津贴?看这里

和浩特市关于促进婴幼儿照护服务发 展的若干措施》发布的消息引起市民关 注。其中,"对生育二孩、三孩的呼和浩 特市户籍家庭,发放一次性育儿津贴 5000元;对入托的3岁以下婴幼儿,给 予家庭每人每年600元的托育机构照 护补贴。"的条款让许多市民纷纷在青 橙融媒相关平台留言询问如何申请? 为此,记者采访了市卫生健康委相关科 室负责人。

据介绍,我市二孩、三孩家庭一次 性育儿津贴申报,需本人自愿向户籍所 在地村(居)民委员会提出申请,填写 《呼和浩特市二孩、三孩家庭一次性育 儿津贴发放申报表》并提交相关材料原 件及复印件。申报材料包括:《呼和浩 特市二孩、三孩家庭一次性育儿津贴发 放申报表》。夫妻双方户口簿(首页、本 人页)、身份证、结婚证复印件。夫妻所 有子女户口簿(首页、本人页)复印件、 出生医学证明复印件。如夫妻双方户 籍均在呼和浩特市,但不在同一户籍 地;二孩、三孩在政策发布之日(2023 年8月24日)之后户籍迁入呼和浩特市

本报讯(记者 梁婧姝)近日,《呼 的还需要提供未申请一次性育儿津贴 证明。在政策发布之日后迁入呼和浩 特市的,需提供婚育情况证明。

我市托育机构照护补贴申报,由机 构自愿向营业所在地村(居)民委员会 提出申请,填写《呼和浩特市托育机构 申领照护补贴发放申报表》,并提交相 关材料原件及复印件。申报材料包括: 《呼和浩特市托育机构申领照护补贴发 放申报表》;营业执照、食品经营许可证 复印件;托育机构法人、园长、教师、后 勤人员的名单、资格证书、当年体检合 格证明或当年健康证复印件;当年入托 婴幼儿名单,包含婴幼儿姓名、身份证 号、人托时间、家庭住址、监护人姓名、 与孩子关系、联系方式;房产证或房屋 租赁合同复印件;消防安全自查表、消 防安全承诺书、托育机构监控设置情况 表;收款凭证复印件(需提供减免当月 及前后一个月的收款凭证);乡镇(街道 办事处)出具的托育机构照护补贴现场 查验表。

据悉,申请后,村(居)民委员会初 核并公示,乡镇(街道办事处)初审,县 级审核确认后进行发放。

我市首批房产交易从业人员 "实名登记卡"发放

本报讯(记者 云艳芳)记者从市 住建局获悉,即日起,我市全面启用新 版房地产经纪从业人员实名登记信息

为进一步加强首府房地产经纪行 业自律管理,保障房地产交易各方合 法权益,建立健全有效的房地产经纪 行业从业人员实名信息库,市住建局 为通过"呼和浩特市房地产中介行业 2024年第一批实名登记培训考试"的 119名房地产经纪行业从业人员代表 颁发了2024年度首批"实名登记 卡"。截至目前,已累计有295名从业 人员成功申领了"实名登记卡"。今年

计划按季度开展3次从业人员实名登 记培训,力争年底前完成全市房地产 经纪行业从业人员实名登记工作。

据悉,房地产经纪行业从业人员 若想取得"实名登记卡",首先要参加 市房产交易中心、市房地产中介协会 联合举办的专业培训,通过考试后在 呼房中协公众号注册取证方可挂牌上 岗。新版实名卡实行"一人一卡一编 号",编号终身不变。市民可通过扫描 卡面上的二维码,清晰了解经纪人所 在机构、从业时长、服务评价和诚信记 录等情况,从而选择自己认可的经纪 人为其服务。

本报讯(记者 王劭凯)5月18

《跃马万里——马文化特展》开展

日,由呼和浩特博物院、昭君博物院 主办的《跃马万里——马文化特展》 在昭君博物院匈奴历史博物馆临时 展厅开展,展览将一直持续至9月18

据了解,《跃马万里——马文化 特展》展览分为"序厅""弛星骋月溯 千年:马之源""龙马精神海鹤姿:马 之韵""骏马长鸣北风起:马之魂"四 个单元。共展出马文化相关代表性

文物150件(套),包括春秋三马纹铜 饰件、春秋战国青铜马面饰、汉代骑 马铜人像、北朝披甲骑士灰陶俑、唐 代黄釉陶马、辽银鎏金叶形凤鸟带 饰、辽代绿釉刻花带盖鸡冠壶、元代龙 纹鎏金铁马鞍、元代镂空龙纹铁马鞍 饰等珍贵文物,展览深刻释读马文化 蕴含的历史之韵、民族之融,以铸牢中 华民族共同体意识为主线,深入挖掘 和阐释蒙古马精神的丰富内涵,讲述 践行蒙古马精神的生动故事。